

从重视钱老沙产业理论贡献 看《实践》杂志的创新胆识

内蒙古沙产业、草产业协会常务副会长兼秘书长 郝诚之
《政协经济论坛》执行主编

西部大开发战略成为世纪之交党中央的英明决策，既是对国情认识的深化，也是对中国特色治国理念的升华。西部是我国大江大河的源头，也是沙尘暴的源头。西部大开发，生态是重点，沙漠化防治是难点，沙区群众脱贫致富是焦点，突破口是产业化。现实的选择是大力发展钱学森先生倡导的沙产业、草产业。

正因为钱老有调查研究基础上的战略思考，有全球眼光和创新思维，有系统思想和科学方法，有爱国精神和爱民情怀，沙产业、草产业才由此而生，由此而兴。

20世纪60年代，为了造出中国自己的火箭、导弹，钱老在内蒙古额济纳河流域、东风航天城一带搞了多年国防科研，利



显得更集中一些。其它版块文章未必都从关注民生切入或以此立题，但都有此寓意，如近期关于支援南方抗冰雪灾害的纪实报道，就从许多生动感人的事例中，体现了党的宗旨和社会主义的优越性。

“实践”是一个有丰富内涵和崇高品格的哲学概念。列宁讲“实践高于理论的认识，因为它不但有普遍性的品格，而且还有直接现实性的品格。”（见黑格尔《逻辑学》一书摘要）。以《实践》为名的刊物，又由毛主席亲题刊名，更寓深意。50年的实践检验证明，《实践》不辱使命。

当然，党刊也不能板着面孔教人。应该既有严肃的政治思想内容，又有新鲜活泼的形式。使政治性、知识性、可读性融为一体。为满足读者的求知需要，似可考虑恢复《读书》栏目，倡导我们干部养成读书习惯，加强自我修养，充实知识领域。

编辑是一种崇高的职业，那种甘为他人作嫁的奉献精神，应受到尊重。编辑也应怀着高度的责任感处理稿件。如果一篇“坯子”不错的稿件，经过编辑之手使其焕然生色，就更能显出编辑的作用和价值。如果能和作者、读者建立互动关系，沟通认识，则更有利提高编稿质量。□

责任编辑：张滨艳

用业余时间他考察巴丹吉林沙漠，由此开始了对中国和世界沙漠资源与作用不同凡响的思考，终于在1984年提出了创建知识密集型沙产业、草产业、林产业、农产业、海产业的科学设想，总称为第六次产业革命的理论。后来我和有关方面的经济专家一起深入西部调研，于2001年写出了研究报告《钱学森与西部开发》，在全国第一次肯定了钱学森的沙产业、草产业、林产业理论构想对西部开发的指导意义，认为这个理论构想有创新思维、循环经济、人本观念、市场导向、双赢目标，具有科学发展的理念。

由于这是政协的立论建言成果，非主流研究，属于为决策服务的软科学内容，因此有很长一段时间公开刊物不敢用，进不了西部开发的理论视野。出乎我们预料的是，内蒙古党委理论刊物《实践》杂志执行副总编辑徐钢同志，闻讯特约此稿，并配钱老近照、在专论栏目登载了我们的文章，引起不小的社会反响，区内外多家报刊随后转载。

内蒙古党委书记储波同志对此文的批示是：“看后很受启发和教育，办任何事都要尊重客观的自然规律和经济规律。要重视应用系统工程的观念来指导生产建设与产业发展。”为了落实储波书记批示精神，《实践》杂志与内蒙古党委宣传部、内蒙古党委政研室、内蒙古林业厅、科技厅、内蒙古政协经济委员会联合，主办了全国第一个《钱学森与西部大开发理论研讨会》。由内蒙古党委杨利民副书记和自治区政协夏日副主席亲自牵头，开始筹备成立内蒙古沙产业草产业协会。我们按领导要求，把内蒙古党委、政协推动沙产业草产业的情况向钱学森办公室书面报告并请求钱老担任协会名誉顾问后，钱老不但理解，而且大力支持，2002年12月18日给杨利民、夏日两位领导发来了亲笔署名的贺信，并破格、破例担任了一个少数民族自治区省级协会的名誉顾问。钱老在贺信中说：“喜闻内蒙古沙产业、草产业协会成立，谨致祝贺。内蒙古的优势产业是什么？我认为就是沙产业和草产业，这是内蒙古新的经济增长点。只要内蒙古的同志紧紧抓住了这两大产业，真正建设成知识密集型的沙产业、草产业，内蒙古社会主义现代化建设就会迈上一个新的台阶，内蒙古的生态环境也会得到改善。”新华社社长田聪明同志看到我们寄的贺信后，马上明确批示：“此事可以报，且连续报。”后来我们才知道，由新华社内蒙古分社社长吴国清等带队的3个采访组，深入内蒙古和陕、甘、宁、青、新等西部省区，用半年时间写出30多篇有分量、有深度、有对策的内参文章，第一次从国家角度反映了沙产业、草产业的理论价值、发展现状和存在问题，从而引起温家宝、回良玉等国务院领导的高度重视并有肯定性批示。钱老为此很感谢新华社，亲笔给田聪明写信，说：“新华社是在抓21世纪中国西部开发的一件大事。”

2004年8月27日~30日，在内蒙古党委、政府重视下，由鄂尔多斯市委、政府承办，100多名区内外专家相聚鄂尔多斯沙区，共同举行纪念钱学森沙产业、草产业理论创建20周年研讨会。边考察龙头企业和试验示范基地，边总结鄂尔多斯的经验，一致认为钱老的沙产业草产业理论具备科学发展观。与会专家通

过学习、交流，形成了如下共识：沙产业是“变不毛之地为绿洲”的知识经济。通俗表述是12个字：“利用阳光，通过生物，延伸链条，依靠科技，对接市场，创造财富的沙业系统工程”，简称沙产业。技术路线是“多采光，少用水，新技术，高效益”。

令我们喜出望外的是，2008年1月19日，中共中央总书记胡锦涛看望人民科学家钱学森时，高度肯定钱老的创新理论和内蒙古的成功实践。胡总书记对钱老说，您的科学建树很多，我举两个例子。一个是系统工程理论，一个是沙产业理论设想。他说：“前不久，我到内蒙古自治区鄂尔多斯市考察，看到那里沙产业发展得很好，沙生植物加工搞起来了，生态正在得到恢复，人民生活水平也有了明显提高。”他握着钱老的手亲切地说：“钱老，您的设想正在变成现实。”很快，《人民日报》1月20日的头版报道中，总书记对钱老沙产业的三大特征进行了强调，印证了我们在当年《钱学森与西部开发》一文中对沙产业理论核心内容的把握，即：不以绿色画句号，产业链上做文章；坚持生态生计兼顾，治沙致富双赢，在绿起来与富起来上结合。有人问我：“鄂尔多斯沙产业模式的要点是什么？”我们认为，按钱学森先生2001年5月20日给赵永亮和我的信中所说，鄂尔多斯沙产业模式的关键词，应是“实现了农工贸一体化的产业链，达到沙漠增绿、农牧民增收、企业增效的良性循环”；“将林、草、沙三业结合起来，开创我国西北沙区21世纪的大农业！”

2004年12月，钱老曾在家中接见内蒙古沙产业草产业协会会长夏日主席，听取汇报，肯定内蒙古的做法。2007年3月，钱老为中国沙产业草产业网站题词，高度赞扬内蒙古成立60年的两大特殊贡献：“内蒙古各民族人民过去在‘两弹一星’事业上做出了贡献；现在又在沙产业和草产业上给全国带了个好头、做出了榜样。我希望他们在沙产业和草产业上继续做贡献，并把沙产业草产业推向全国去！”

现在，内蒙古已在6个方面创造了沙产业、草产业的“全国率先”，如：率先把“大力发展林产业、沙产业、草产业”写进“十一五”规划，率先写进《政府工作报告》和《党代会工作报告》，率先开通《中国沙产业、草产业网站》，率先编写《沙产业、草产业、林产业理论实践丛书》（一套3本），率先举办《钱学森与内蒙古沙产业、草产业图片展》，率先编印《钱学森与内蒙古论文集》（上、下）等。

从2001年党刊《实践》杂志登载《钱学森与西部开发》专论，到2007年《实践》杂志又登载纪念《钱学森书信》十卷手迹本问世的书评《大科学家的少数民族情怀》；从2007年钱学森建议向全国推广内蒙古沙产业的经验，到2008年胡锦涛总书记发出践行沙产业的号召，我国西部的生态文明建设翻开了历史的新一页。七年的实践证明，党刊立足内蒙古，带动西部，胸怀祖国，放眼世界，宣传钱学森中国特色理论创新，推动“绿色内蒙古”科学发展，慧眼独具，旗帜鲜明，贡献卓著，完全经得起历史的考验。显示了办刊思想的超前、理论创新的勇气和科学发展西部的崇高追求，大得人心，深得人心。□

责任编辑：张滨艳